

# 药店坐堂医其实无权开药方

## 非法行医手段多,提醒市民多防范

本报6月25日讯(记者 石剑芳) 药店相信每位市民都不陌生,药店经常会免费为市民测量血压,一些开设中医窗口的药店,还会邀请老中医为患者开方子抓药。章丘市卫生监督所的执法人员介绍,药店的中医坐堂医开药方、药店行医、医疗器械免费体验等行为都属于非法行医。

### 老乡医无医师证 却坐堂开具药方

在位于双泉东路的一家连锁药店,一走进店内到处是浓重的中药味,在该店隔间内两口电锅正在煎煮中药。当执法人员问店内有没有坐堂医时,一家药店店长坚称自己店内并无坐堂医。

“这些药方是患者从医院开好,到店里买药时,销售人员

的手抄方。我们店里也没有中医坐堂医,更不会为患者开具药方。”当执法人员在药店隔间的厕所里找到一名周姓老乡医和一本开方记录本时,该店店长改口说药方是手抄患者的。执法人员发现在记录本上详细记录着患者姓名、药方和开方人,几乎每张方子上都是周姓乡医的签字。

据执法人员介绍,周姓乡医已经退休,如今他与多个药店合作,奔走于该连锁药店成为中医坐堂医,但是他并没有执业医师资格证。在2014年,章丘市卫生监督所就接到过举报,因其年长就警告他不要再做坐堂医了。“药店的坐堂医大多没经过专业学习,没有执业医师资格证,只是通过多年积累的经验来开方治病,属于非法行医,存在很大的安全隐患。”

### 乡镇药店无资质 却敢为患者输液

“你们开设的是药店,并不是村卫生室。药店是没有资质进行诊疗行为的,你给患者输液就属于非法行医。如果你有乡医证,可以跟村里申请设立村卫生室,不要再违法输液了。”面对执法人员的警告,一家药店的销售人员表示,是自家老人生病后自己使用的,并没有接诊病人。

执法人员接到群众举报,官庄镇309国道边一家名为淑玲中西药店的店内为患者输液。执法人员到达该店后立即搜寻输液证据,最终,在货架后的杂物堆内找到输液使用的压脉带、输液贴、注射用药等物品,还在院内找出已使用过的医疗废物。面对证据店主表示,自己是为人民服务,而且自己持有乡医证。

执法人员表示,从事诊疗活动的机构必须具备《医疗机构执业许可证》,如果没有该证是不能为患者测量血压、推荐药物和打针输液的。因此执法人员在现场没收诊疗用具,并下达监督意见书,要求该店立即整改。

### 医疗器械销售点 免费理疗也违法

位于明珠小区附近的一家频谱理疗仪体验馆内摆放着各种医疗器械,让市民免费体验。在执法人员进入店内时,还有一位居民正在店内体验理疗仪。该店在宣传上也表示能够治疗软组织挫伤、骨关节炎、颈椎病等疾病。

执法人员表示,“该店具备医疗器械销售点的资质,但该店只能从事销售,不能以免费体验理疗为幌子诱导市民进店,这些行为就属于非法行医。”《医疗机

构管理条例实施细则》第88条规定,诊疗活动是指通过各种检查,使用药物、器械及手术等方法,对疾病作出判断和消除疾病,缓解病情,减轻痛苦,改善功能,延长生命,帮助患者恢复健康的活动。“理疗”属于诊疗活动,所以该店涉嫌非法行医。

据章丘市卫生监督所执法人员介绍,像街头推拿店治百病、卫生室无资质看牙、药店开设诊疗活动,理疗体验馆以及一些街头文身店宣称能治愈雀斑、老年斑、黑痣等行为,皆涉嫌非法行医。另外,不具备执业医师资格证的“医生”为患者看病诊疗也属于非法行医。

执法人员提醒广大市民,在日常生活中身体不适要到正规有资质的医疗机构进行检查治疗,不能被街头小店的广告迷惑;要注意一些从业人员虽然身着白大褂,但未必是真医生。

# 炎炎烈日厚苑泳池邀您清凉一夏

## 游泳池暑假班正在火热招募小学员

本报6月25日讯(记者 石剑芳) 炎炎夏日,宅在家里太闷,出门逛街太热,你是否也在为无处纳凉而烦恼?对于很多人来说,游泳一定是夏天防暑的好方法,但是选择一家安全又正规、环境也优美的泳池又会让你头疼。那小编悄悄告诉你,厚苑游泳池一定不会让你失望。

厚苑生态园,位于章丘市东部城东工业园东昌大道东首路北,离章丘市区不到10公里路程,北有济青公路,南邻309国道,占地400余亩。厚苑生态园内由一条天然沟渠,工作人员因地制宜修建了一个标准泳池,有深水区、浅水区、儿童区,不管你在哪个年龄段,一定会适合你的泳池。

沿着开满鲜花的小路走到泳池周边,环池一周是山丘奇石、绿草红花还有那清澈的池水。要不是现代化的标准设施,你肯定以为自己是穿越到那个青山碧水的景点去了。在泳池一侧,有人造沙滩、休闲房、遮阳伞、藤椅木桌。如果游泳累了,到游客中心买杯冷饮,坐在阴凉下看风景,最让人舒心了。

据小编打探,厚苑游泳池在地下设有8个大型水循环处理设备,每天不定时为池内补水,每两周整体更换一次池水。泳池采用安全可靠氯酸钠消毒法,每天不定时抽检水质。进入游泳池设有专用出入通道,



厚苑生态园游泳池。

人口处设浸脚消毒池。同时,泳池配备专业的救生员,并配备有救生圈6套、救生衣10套、救生杆等专业设备,为您游泳畅玩保驾护航。

游泳不仅能起到防暑降温的作用;还有助于减肥、提高肺活量,增强抵抗力;更重要的是有助于儿童长高;爱美的女性朋友们注意啦,游泳有助于保

持完美身材,还助于皮肤光滑有弹性。关于游泳的好处小编就不一一列举了。

听了小编的介绍,你是不是也想来畅游一把呢?别着急,听小编再跟你絮叨絮叨游泳的安全问题,在游泳前建议吃一片面包,补充能量;下水前必须先淋浴,做好热身运动,避免抽筋;游泳时间尽量控制在两个

小时以内,浸泡时间过长会导致体温调节功能受到破坏,对身体反而不利;少年儿童必须在成年的陪伴下游泳。

别忘了,这里也在招游泳暑假班的小学员哦,我们会邀请专业的游泳老师进行授课。介绍完毕,小编就在厚苑游泳池等你来一起尽享清凉了。

## 仍有不少超市 销售“概念水”

本报6月25日讯(记者 石剑芳) 市面上销售的各种各样的瓶装水,比如“天然矿泉水”“天然饮用水”“饮用纯净水”“苏打水”等,让人眼花缭乱。今年5月24日起《食品安全国家标准包装饮用水》正式实施,这就意味着本质上除了天然矿泉水外,市面上的瓶装水将只有“饮用纯净水”和“其他饮用水”。

据了解,规定中明确指出,包装饮用水的名称应当真实、科学,不得以水以外的一种或若干种成分来命名包装饮用水,不得标注活化水、小分子团水、功能水、能量水以及其他不科学的内容,饮用水包装也要统一规范。虽然此次标准明确表示适用于直接饮用的包装饮用水,但矿物质水也要改名饮用纯净水,并要注明是否加入了食品添加剂。

近日,记者走访了市区超市的饮用水货架,发现大部分瓶装水的包装已经更换为“饮用纯净水”或“其他饮用水”。比如康师傅矿物质水已经改为康师傅优悦包装饮用水,娃哈哈活性含氧饮用水已经改为氧道包装饮用水。

尽管相关工作人员介绍说,最近新到饮用水的包装都已经更换了,但是在走访中记者发现仍有不少超市在销售“概念水”,名仁苏打水、农夫山泉维他命水、娃哈哈活性含氧饮用水等十余种“概念水”仍在超市货架上摆放着。“水就是两个氢离子和一个氧离子组成的,哪种水不含氧?含氧水跟普通饮用水应该没啥区别。”在超市购买饮用水的大学生小王告诉记者。

对于市场上的“概念水”,不少被访市民表示,自己也曾被新奇的名字吸引而购买过,但是饮用后感觉跟普通水没有很大的区别。市民认为,“概念水”只是人为加入了食品添加剂改善了口感,再加上厂家的宣传噱头,从而导致价格一直很高。

虽然国家出台了相关规定,但这并不代表“概念水”会立刻从市场上消失。据了解,根据国家卫计委的规定,2016年1月1日以后生产的水才需要符合上述标签标识,此前生产的水可以继续销售至保质期。而包装饮用水的保质期一般是12至24个月,也就意味着在2018年1月1日前,厂家还能使用旧包装的产品,也就是一些“概念水”还可能出现在市民的视野中。

对于规范饮用水名称,不少市民也在质疑,统一饮用水的称呼了,价格会不会有所改变呢?本报也将继续关注饮用水的“换装之路”。

# 保健品是真的,功效却“变”了

## 未保留宣传证据,六旬老人花大价钱吃闷亏

本报6月25日讯(记者 王帅) “讲课时说的是治疗慢性病,买回家仔细一看,却是治疗骨质疏松症的。”近日,年过六十的市民李先生非常气愤,他花了一万多元钱买的保健药与当时宣传的疗效不符,要求退货时商家却不给退钱。

李先生说,一天早上他正在广场上晨练,听其他老年朋友说,有个老年团购网站买东西很便宜,介绍加会员还能免费领鸡蛋。晨练结束后,李先生便来到了这个老年网站的办公

室。

进去一看,李先生发现,这个老年团购网站正在举行“感恩”讲座,一位“教授”正介绍老年人高血压、高血脂、高血糖等慢性病有奇效。李先生和老伴都血压偏高,听了之后觉得两人都用得上,加上讲座气氛特别热烈,很多老年人都抢着订购这款保健药,李先生便花了一万多元钱买了三套。

由于需要快递运输,几天后李先生才领到了购买的胶

囊,回到家一看,竟然是某品牌的壮骨胶囊,主治骨质疏松症。

据了解,市面上这类壮骨胶囊一般七十元左右一瓶,按照李先生所购一套24瓶来计算,一套壮骨胶囊有一千多块钱,但李先生却以一套4980元的价格买回。发现与当时宣传的疗效不符,李先生赶紧拿着胶囊去退,结果网站工作人员却称是李先生听错了,李先生选择订购的药并不是讲座时介绍的药。

由于缺乏维权常识和经验,没有保留宣传时的相关证据,李先生的合法权益很难得到充分、合理的维护。对此,章丘市明水市场监管所的工作人员表示,以往“讲座宣传”常拿假冒伪劣产品忽悠老年人,而李先生的遭遇却是保健品是真的,但疗效与宣传不符,这就提醒广大老年人,在参加这些所谓的“免费保健讲座”等活动时,一定要注意保留好维权证据,警惕夸大不实的噱头宣传。